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LEGGE DI BILANCIO 2021: BONUS E AGEVOLAZIONI 

 

La “Legge di Bilancio 2021” (Legge 30 dicembre 2020, n. 178), entrata in vigore il 1° gennaio, prevede le 
seguenti principali agevolazioni per imprese e famiglie. 

I M P R E S E 

Credito d’imposta 4.0 
Il credito d’imposta già in essere per l’acquisto di beni strumentali “normali” (6%) e per quelli 
“4.0” (40%) sarà in vigore fino a tutto il 2022. Sono state innalzate le aliquote per il primo anno (il 
6% diviene 10%; il 40% diviene 50%). Per i beni acquistati nel 2021, il bonus potrà essere recuperato in 
una unica quota annuale. 

Regioni del Mezzogiorno 
Esonero parziale contributi. L’esonero al 30% dei contributi previdenziali dovuti dai datori di 
lavoro per i dipendenti, già in essere nel 2020, è stato prorogato fino a giugno 2021. 

Investimenti aree svantaggiate (in prov di TE i comuni interni della Val Vibrata).  
Prorogato al 2022 il credito d’imposta sull’acquisto di beni strumentali nuovi (no immobili e veicoli).  
Il bonus è pari al 30% per le piccole imprese e al 20% per le medie imprese. 

Riduzione alla metà imposta IRES nelle Zone Economiche Speciali (Z.E.S.) 
L’agevolazione riduce la tassazione sull’utile d’impresa e spetta per sette anni a chi avvia nuovi 
investimenti in queste zone e mantiene in essere l’attività e il numero di posti di lavoro per 
almeno dieci anni. Il beneficio è soggetto alla regola de minimis (cumulo con altre agevolazioni territoriali; 

beneficio max € 200mila in tre anni) 1. 

Sgravi assunzioni 
Decontribuzione al 100% per coloro che assumono lavoratori under 35 e per le assunzioni di 
donne disoccupate. 

Cuneo fiscale 
Diviene strutturale l’aumento fino a 100 euro netti al mese a favore dei lavoratori con reddito 
entro i 40mila euro. 

Esonero contributivo lavoratori autonomi 
Esonero per il 2021 dal pagamento dei contributi previdenziali per i lavoratori autonomi - ivi 
compresi i liberi professionisti iscritti alle forme pensionistiche obbligatorie. Il beneficio spetterà 
nei limiti dello stanziamento (1 miliardo) ed è subordinato a determinati requisiti. In particolare, 
occorre avere avuto nel 2019 un reddito complessivo non superiore a € 50mila, più una riduzione 
del fatturato 2020 sul 2019 pari ad almeno il 33%. 

 
1 Per l’Abruzzo non è ancora intervenuta la pubblicazione del D.p.c.m. di istituzione delle Z.e.s. 
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Partite Iva e autonomi iscritti alla Gestione separata Inps 
Bonus pari a sei mensilità, da 250 fino a max 800 euro, per le partite iva iscritte alla Gestione 
Separata Inps ed esistenti da almeno quattro anni. Requisiti principali: a) reddito complessivo non 
superiore a € 8.145; b) reddito da lavoro autonomo anno precedente inferiore al 50 per cento 
della media dei redditi da lavoro autonomo conseguiti nei tre anni precedenti.  

NOVITÀ. Bonus chef 
Credito d’imposta del 40%, fino a un massimo di € 6.000, in favore di chi esercita attività di cuoco 
professionista presso alberghi e ristoranti, per le spese sostenute fino al 30 giugno 2021 per 
l’acquisto di beni strumentali e per la partecipazione a corsi di aggiornamento professionale. 

F A M I G L I E 

Superbonus 110% 
Prorogato al 30 giugno 2022.  

Bonus finestre e ristrutturazioni 
Prorogato a tutto il 2021 il bonus ristrutturazioni al 50%.  
L’ecobonus dal 65% scende al 50% per gli infissi.  
Proroga anche per il bonus facciate 90%. 

Bonus mobili 
Resta al 50% per l’acquisto di mobili in fase di ristrutturazioni edilizie.  

NOVITÀ. Nuovi bonus auto 
Incentivi per gli acquisti di nuovi veicoli “green”, e per quelli “euro 6” di ultima generazione, con 
contestuale rottamazione di auto con almeno 10 anni di vita. Bonus di 2mila euro per l’acquisto di 
auto elettriche e di 1.500 per gli euro 6, oltre a sconto di 2mila euro del venditore. 

NOVITÀ. Veicoli elettrici 
Contributo al 40% del prezzo, alle persone fisiche con Isee sotto i 30 mila euro, per l’acquisto di 
auto elettriche (no ibride) di potenza inferiore a 150 kW con un prezzo di listino sotto i 30.000 euro, 
al netto dell’Iva.  

NOVITÀ. Bonus smartphone 
Famiglie con Isee max di 20mila euro. Prevista la concessione di un kit digitale con uno 
smartphone per un anno. 

NOVITÀ. Bonus Televisori 
Contributo per l’acquisto di Tv per la ricezione del digitale di nuova generazione. 

NOVITÀ. Bonus idrico 
Bonus di 1.000 euro alle persone fisiche che sostituiscono i sanitari in ceramica con nuovi 
apparecchi a scarico ridotto, nonché la rubinetteria, i soffioni e le colonne doccia con nuovi 
apparecchi a flusso d’acqua limitato.  

NOVITÀ. Bonus acqua potabile 
Credito d’imposta al 50% per acquisto e installazione di sistemi di filtraggio acqua, 
mineralizzazione, raffreddamento e/o addizione di anidride carbonica alimentare, fino a un 
importo di spesa pari a 1.000 euro per immobile alle persone fisiche e a 5.000 euro per ogni 
immobile adibito all’attività commerciale per esercenti attività d’impresa, arti e professioni ed 
enti non commerciali. Servirà comunicazione all’ENEA. 



3 
 

NOVITÀ. Riduzione del canone di locazione 
Bonus per il 2021, a favore dei proprietari che ribassano il canone all’inquilino, pari fino al 50% 
della riduzione accordata, entro il tetto annuo di 1.200 euro. Condizioni: l’immobile deve essere 
ubicato in un comune ad alta tensione abitativa e deve costituire l’abitazione principale 
dell’occupante 2. 
 

Importante.  
I bonus elencati come “NOVITÀ” richiedono l’emanazione di un provvedimento o decreto 
attuativo. Per cui le modalità, i termini e gli altri elementi di accesso al beneficio saranno noti 
entro i prossimi 60 giorni. 

Nella Legge di Bilancio ogni bonus ha il relativo stanziamento di fondi. Per cui, in caso di 
insufficienza di risorse rispetto alle domande, in mancanza di rifinanziamenti, gli stessi bonus 
potrebbero risultare inferiori (e/o non spettanti) rispetto alla misura stabilita. 

 

Il testo delle news e degli altri temi correnti sono consultabili nel nostro sito internet, alla pagina 
Documenti e utilità  

Lo Studio rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento e approfondimento di Vostro 
interesse. 

4 Gennaio 2021 

 
2 In Abruzzo sono Comuni ad alta tensione abitativa Avezzano, Chieti, Francavilla al Mare, Lanciano, L'Aquila, 

Montesilvano, Ortona, Pescara, Spoltore, Sulmona, Teramo e Vasto 

https://www.menagualecommercialisti.it/home/doc-e-risorse-utili/

